



热搜

“汉语盘点2020”年度字词揭晓

“民”“脱贫攻坚”“疫”“新冠疫情”入选

今天，国家语言资源监测与研究中心与商务印书馆、人民网等联合主办的“汉语盘点2020”揭晓仪式在北京举行。最终，“民”“脱贫攻坚”“疫”“新冠疫情”分别当选年度国内字、国内词、国际字、国际词。

仪式上还陆续发布了2020年度十大新词语、十大网络用语、十大流行语。这些热词新语由国家语言资源监测与研究中心基于大数据语料库，利用语言信息处理技术筛选、评选而来。

“汉语盘点”活动至今已举办十五年，旨在“用一个字、一个词描述当年的中国与世界”，鼓励全民用语言记录生活，描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

今年，在日本、马来西亚等国家和我国台湾地区，年度汉字评选活动也在火热进行。2020年日本年度汉字为“密”，马来西亚和我国台湾地区的年度汉字都为“疫”，海峡两岸年度汉字为“闷”。评选活动体现了汉字文化圈的民众对汉字文化的重新审视和日益认同，推动了汉语的传播，扩大了汉字文化的影响。（央视）

2020年度十大新词语

复工复产、新冠疫情、无症状感染者、方舱医院、健康码、数字人民币、服贸会、双循环、天问一号、无接触配送

2020年度十大网络用语

逆行者、秋天的第一杯奶茶、带货、云监工、光盘行动、奥利给、好家伙、夺冠、不约而同、集美

2020年度十大流行语

新冠肺炎、抗疫、复工复产、民法典、网课、双循环、人类卫生健康共同体、抗美援朝70周年、六稳六保、嫦娥五号

英国出现变异新冠病毒部分地区调升防控级别

圣诞节临近，英国部分地区新冠病毒传播速度加快，疫情令人担忧。英国政府正在调查这一状况是否与一种变异的新冠病毒有关，并将首都伦敦、英格兰东南部和东部部分地区列为一级患者身上被发现，专家们随后对病毒进行了全基因组测序分析。

英国政府本月14日公布了出现变异新冠病毒的情况。卫生大臣马修·汉考克当天说，一种变异的新冠病毒可能与英格兰东南部病毒传播加快有关；过去数月里，类似的变异病毒已经在其他国家被发现，英国也将相关情况通报世界卫生组织。

据英格兰公共卫生局介绍，这一变异病毒被命名为“VUI-202012/01”。目前在英国一些疫情较严重的地区，能够观察到较大数量的这种变异病毒感染的病例。

英国天空新闻频道网站20日援引英格兰公共卫生局医学顾问苏珊·霍普金斯的话报道说，这一变异病毒主要出现在伦敦以及英格兰东南部，在英格兰其他地区以及威尔士、苏格兰也有少量发现。它最早于9月份在一

名患者身上被发现，专家们随后对病毒进行了全基因组测序分析。

英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂19日在一份声明中说，根据对变异病毒传播特性的研究以及相关数据的初步模型分析等，专家们认为这一变异病毒“能够更快地传播”。目前专家们正持续分析所获得的数据，以加深对变异病毒的了解。

惠蒂说，至今还没有证据显示这种变异病毒可能带来更高的死亡率或者会影响疫苗和治疗药物的效用，专家们正加紧研究以便进一步确认方面的信息。

为应对疫情新状况，英国政府19日决定，从20日起将伦敦等部分地区的防控级别提升至新增加的第四级，

对应的措施类似英格兰地区今年11月开始实施的大范围“禁足”措施。

按照英国政府此前公布的指引，在新冠疫情三级警戒系统中，一到三级分别对应“中”“高”和“非常高”三种疫情警戒程度及相应的防控措施。由于疫情不容乐观，英国政府决定增设第四级。

不过，英国一些专家表示，出现变异病毒在可预期范围内。利物浦大学教授朱利安·希斯科克斯说，冠状病毒会不断发生变异，此次新冠病毒出现变异并不出人意料。现在最重要的是调查这种变异病毒是否具有影响人体健康、相关诊断、疫苗效用的新特性，而“当前采取的防控措施是恰当的”。

英国政府20日发布的数据显示，该国过去24小时新增新冠确诊病例35928例，累计确诊2040147例。（新华社）

相关新闻

卫生大臣称 英国新冠新毒株“失控”

东部的防疫级别20日起升至第4级。第4级防疫地区覆盖英格兰大约三分之一人口，相应措施要求民众非必要不得出门。

就防疫新举措，汉考克20日接受天空新闻频道采访说，政府不得不“快速、果断行动”，因为“这个新毒株失控了，我们必须控制住它，唯一办法是限制社交接触”。

法国宣布48小时内 暂停来自英国的人员旅行

时内暂停来自英国的人员旅行。法国总理府随后发表声明对马克龙的决定做出进一步说明。

声明说，法国巴黎时间20日晚12时起的48小时内暂停来自英国的所有人员旅行，包括与公路、铁路、航空、水路有关的货运人员旅行。来自英国的无人员随行的货物运输，以及法国前往英国的人员旅行保持正常。

日本青森县 东部海域 发生6.3级地震

据新华社电 日本青森县东部海域21日凌晨发生6.3级地震，岩手县、青森县等地震感强烈。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据日本气象厅消息，地震发生在当地时间21日2时23分(北京时间1时23分)，震级为6.3级，震中位于北纬40.7度、东经142.7度，震源深度10公里。岩手县盛冈市、青森县八户市、北海道函馆市等地震感强烈。

日本气象厅说，此次地震可能导致海水潮位发生变化，但不会引发海啸。

据日本媒体报道，日本首相官邸危机管理中心已开设信息联络室，负责收集地震相关信息。

海鲜市场现疫情 泰国将检测上万人



20日在泰国沙没沙空府拍摄的暴发疫情的海鲜市场隔离区 新华社发

据新华社电 泰国中部沙没沙空府一个大型海鲜市场暴发新冠疫情，截至20日已致689人感染。泰国政府正组织对1万余人展开新冠病毒检测。

这个海鲜市场首例确诊病例是一名卖虾妇女，67岁，17日确诊。政府随即组织隔离和检测。泰国卫生部疾控部门19日说，泰国单日新增确诊病例548例，其中516例与这个海鲜市场有关，大多数没有症状。

海鲜市场绝大多数新冠感染者是外籍劳工，大多数来自邻国缅甸。沙没沙空府距离泰国首都曼谷大约34公里。

泰国新冠疫情管理中心20日说，与这个海鲜市场有关的新冠确诊病例已达689例，包括在

曼谷的两例新增病例。

疫情管理中心发言人塔维辛·维萨努约廷当天在记者会上说，政府打算到23日在沙没沙空府和附近几个府完成对大约10300人的新冠检测。

沙没沙空府19日宣布关闭暴发疫情的海鲜市场，严格限制民众出入，关闭校园、购物中心、电影院、休闲中心等公共场所，为期14天。

曼谷市政府20日宣布取消所有跨年庆祝活动，呼吁市民暂时尽量少外出。

泰国采取疫情防控措施比较及时，迄今确诊病例不到5000例，其中60人死亡。海鲜市场暴发疫情前，泰国近几个月新增本土新冠病毒病例非常少。

时评

2020年12月21日/星期一/评论深度部主编/责编 张齐/美编 归彩玉/校对 朱晓明

A5

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之公民间政

□马涤明

冬季洒水成“保留节目” 谁在“装睡叫不醒”？

“雷打不动”只管洒水，不管结不结冰，不管撞不撞车，不管行人滑不滑倒……这种执著，頗然人玩味。

网友管这种坚持多年的操作叫“西安市的保留节目”，调侃中透出的是深深的无奈：除了调侃，还能把你怎么样？确实是，这么多年来，不管是冬季洒水结冰引发市民出行不便、导致交通事故，还是引来大量舆论吐槽，最终都没有把相关责任人“怎么样”，而这，也许是某些部门和人员要将“执著”进行到底的一个重要原因吧？否则，如果依法依规的严厉问责随后就到，下一年还会继续“保留”这个“节目”吗？

今年12月14日作业单位再将“冬季洒水结冰”的“保留节目”如期推出后，相关部门也如期再次印发《关于重申冬季道路冲水作业有关规定的通知》，强调3℃以下禁止冲洒水作业。而对于这种“纠正错误”或叫“知错就改”本应给予的肯定，放在“多年如一日”的语境上，无论如何也肯定不起来了：关于“3℃以下禁止冲洒水作业”的规定，“再次印发”还要再印多少次或多少年？“重申有关规定”还要重申多少年？

而明摆着的问题是，这种事本无需特别规定，至少是不该被无限次“再印发”和“重申”。简单的常识和逻辑被无视的情况，居然跨越了12年，其实有些人假装糊涂。所以“装糊涂”，可能有利益的原因，可能有官僚主义的原因，但不管是什么原因，都是明白白地“跟市民过不去”，在公共服务的反方向上走个不停。

有句话说，“装睡的人你永远都叫不醒”。此话搁在“冬季洒水”这事上，再贴切不过了：冬季洒水结冰成了一个地方的“保留节目”，实质问题是有些人“装睡叫不醒”。当然，不仅是西安一地有这个问题。

首席评论

□斯涵涵

撕掉“只赢不输”牌局的腐败遮羞布

日前，湖南省纪委监委通报了湖南省常德市人大常委会原副主任、石门县委原书记谭本仲被“双开”的消息，其中特别提到谭本仲违反廉洁纪律，以打牌的方式大肆敛财。记者在采访中了解到，为了掩人耳目，很多赌局都是在领导干部自己家或商人家里，或者由商人提供的会所等较为隐蔽的场所进行官员只赢不输的赌局。（12月20日中国纪检监察报）

常言道，“十赌九输”，但是一些官员打起牌来却“只赢不输”，俨然“赌王”再现。

如若真相信他们牌技超群、

赌运亨通那就大错特错了。除了谭本仲之外，徐会良在担任云南省祥云县委书记和大理州旅游发展委员会党组书记、主任期间，多次邀约商人以扑克牌“三打一”的方式进行赌博，收受赌资共计人民币641万元；四川省绵竹市人大常委会原党组书记、主任冯军在打麻将的过程中，偷牌、换牌、看牌，收“铺底钱”58万元；湖北省房县国土资源局原局长吕兴国在任8年，仅通过和下属及老板打“业务牌”，就非法获利55万元；还有朱信义、曾繁新、蒲波……爱好玩牌的官员一揪一大串。

不少官员热衷于打牌，不过是以打牌为幌子借机敛财；一些商人、下属自欺赴赶“定输”的牌局，在玩牌过程中采取各种方法故意输钱给官员，无非是看中了官员手中的权力，放长线钓大鱼。小小的牌桌成为利益输送的通道，官员得到了金钱，输牌者得到了工程、项目、仕途等其他好处，大家心照不宣，各取所需。

赌博是国家法律明令禁止的行

为，党员干部更是严禁参赌涉赌。然而，一些掌握重大权力的党员干部参赌涉赌、借赌敛财歪风横行。他们无视党纪政纪国法，打着“图个乐子”“放松一下”

“小赌怡情”的招牌，通过赌博方式收受请托人财物，大肆敛财，权力通过牌桌隐蔽“变现”，给党和人民事业造成重大损失。由赌博结成的利益输送链条，属于受贿犯罪，不仅损害了清清爽爽的同事关系，破坏了“亲”“清”的政商关系，也严重危害相关地方、单位的政治生态。

“以赌博之名行敛财之实，只赢不输”赌局的背后，是赤裸裸的权钱交易和利益输送，玩牌的官员自以为手法高明，殊不知在围猎者眼里自己不过是个“猎物”，更是逾越了纪律与法规的红线，终将受到应有的惩处。

漫话漫画

催吐“仙女管”

文/苑广阔
图/春 鸣



为了拥有好身材，不少人会选择运动、合理膳食的方式减肥瘦身，但与此同时，各种不当减肥方法也在暗中流行，包括过度节食，甚至催吐等。12月19日，记者搜索看到，电商平台竟有商家在售卖“催吐管”，称“吃完两三分钟就可吐干净，一个月能瘦十几斤”。对此医生提醒，催吐不仅不能减肥，反而会对身体造成严重损害，建议通过科学方式减重。（12月20日《北京青年报》）

对某些以瘦为美，正在减肥的人来说，催吐管的出现，让他们在减肥道路上有了更多的选择。甚至在某些人看来，通过催吐的方式减肥，不但不用打针吃药做手术，还不影响满足自己的口腹之欲，大快朵颐之后，再用催吐管把吃进去的东西吐出来。这样一来，既享受了美食，还不耽误减肥，岂不是两全其美？然而，如此“两全其美”的背后，却是以牺牲身体健康为代价。首先，经常性催吐会对胃和食管造成损伤。人在呕吐时胃酸会使食管、

喉以及牙齿都受到损伤，腐蚀食道，同时可能引起牙龈萎缩等，如果采用刺激喉咙的方式催吐，太用力会损伤喉管；采用催吐的方式进行减肥，还容易导致消化系统出现紊乱，会出现脱水等现象；长期催吐减肥还会造成严重的心理问题，诱发厌食、抑郁、焦虑等，严重影响生活和工作。

据悉，在网购平台上，普通建材类售卖的塑料管等产品是可以发布的，但涉及人身接触，如催吐管等一般不允许售卖。某些商家遂将催吐管标作“仙女管”“仙女棒”等。可见，网购平台在监管问题上，还应该有更大的作为。

热点快评

□罗志华

今年10月29日，国家药品监督管理局发布了关于18批次药品不符合规定的通告，涉及多个生产企业的11种药品，其中5种为中药、4种为注射用针剂，还有2种为复方制剂。为何不合規药品依然能够在市场上流通？有专家分析，此次药品不合規所涉及的问题不仅起源于生产端，也涉及运输、储存、销售等环节，建议需加强全链条药品监管。（12月17日《经济参考报》）

不合規药既然能够“一路畅通”，说明中间阻截作用没有发挥出来。这提醒我们，药品监管不仅要紧盯生产环节，流通和使用环节都应该强化监管，便于发现生产环境遗留下来的问题，从而起到查漏补缺的作用，还可以发现流通和使用环节出现的新问题，比如药品变质等。

此外，药品生产企业也得强化自身责任，除了要确保生

产环节不出现质量问题外，还应该由药品生产流通的前端向后端实施质量监督与约束，比如发现药品质量问题及时召回，对药品流通企业的运输、仓储条件提高要求并进行检查，对末端使用情况进行收集反馈，畅通临期药和过期药回收渠道等。药品销售不只是一锤子买卖，更全面的售后服务必不可少。

更应该强化的是，医院等药品购买的质量监督意识，以便从后端向前端进行质量倒查，第一时间发现问题并促进整改。对于其它普通商品，无论是中间商还是消费者，只要发现质量问题，都会迅速向上反馈并追责，甚至还可以要求多倍赔偿。不仅如此，普通商品还建立了先行赔付规则，消费者发现产品质量问题，可以直接要求销售者担责，不必去找生产厂家。这既是一种自我保护，又是市场的基本规律。然而，药品这个更需要保证质量的特殊商品，反而在质量倒查方面存在不足。

临幊上有一种很常见的

对不合規药“一路畅通”该作何反思

现象：当患者或家属发现药品或医疗器械存在质量问题，比如在流转管里发现异物时，医院的第一反应往往是，将药品作为正规渠道采购，并经过严格的检验，有产品合格证，以此来证明自己没错，并认为即使有错，那也是生产厂家和质量监管部门的错。这背后的逻辑是，医院作为药品的买方，对质量没有倒查责任，在此背景下，患者作为受害者，是告医院还是告生产厂家，往往陷入两难的境地。

药品流通企业、医院、药店等中间主体，虽然不是药品的最终使用者，但相对于上游的生产厂家而言，又都属于买方，假如强化了买方的质量监督意识和质量倒查责任，就动员起了一股强大的体系内部监督力量，这是外部监督力量所不能代替的。并且，这股监督力量不仅能够溯及最前端的生产厂家，而且由于相互之间也构成了买卖关系，也能进行相互监督，这样一来，不合規药就容易被及时发现，很难再从上到下“一路畅通”。